

**РУХАНИ
ЖАҢҒЫРУ**
Модернизация

12 апреля 2017 года Елбасы Нурсултан Абишевич Назарбаев подготовил программную статью «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания», а следом Министерством общественного развития и информации и созданным впоследствии Казахстанским институтом общественного развития города Нур-Султана была разработана программа «Рухани жаңғыру». Это ключевой идеологический документ, ориентированный на будущее. В нем четко освещены фундаментальные вопросы развития нашего общества.

К будущему – через обновление

В 2020 году программе Первого Президента Казахстана «Рухани жаңғыру» исполнилось три года

Шолпан ТОРГАУТОВА,
главный менеджер
проектного офиса
«Рухани жаңғыру» ЮКГУ
имени Мухтара Ауэзова

БЫТЬ ПЕРВЫМИ

Выход в свет статьи совпал с Днем науки. И цель у них одна - создание научно-образовательной, культурно-просветительной и социально-значимой концепции развития казахстанской науки, заявления всему миру о новых направлениях образования, производства и культуры, а также реализация этих программ силами отечественных и зарубежных специалистов.

Программа «Рухани жаңғыру» включает несколько базовых компонентов для развития личности. Во-первых, это культ знаний – стремление к образованию как самому фундаментальному фактору успеха; во-вторых, необходимость конкурентоспособности, что предполагает постоянную работу над собой, самосовершенствование, стремление быть лучшим, первым, побеждать в честной борьбе; в-третьих, прагматизм – умение планировать свое

на телевидении».

Таким образом, казахстанскому обществу наглядно показаны цели, задачи и индикаторы программ, осуществление которых будет способствовать развитию образования, науки, производства, культуры, экономики и политики государства в целом.

РЕЗУЛЬТАТЫ ЕСТЬ

В 2020 году программе «Рухани жаңғыру» исполнилось три года. Несмотря на короткий период (по мнению международных и отечественных аналитиков и экспертов, чтобы добиться каких-либо конкретных результатов, необходимо минимум 5-10 лет) уже есть результаты кропотливой работы в регионах и мегаполисах.

Самое главное - в стране были созданы и разработаны конкретные методические указания по реализации программы, на региональном уровне открыты проектные офисы, разрабатываются новые брендовые проекты с внедрением национальных колоритов, в работу вовлекается молодежь.

За короткое время ре-


**ОТ НАУКИ ДО
ПРОИЗВОДСТВА**

ЮКГУ имени М. Ауэзова - это высшее учебное заведение, которому в 2020 году исполняется 77 лет. Уни-

юриспруденции, международных отношений, экономики, социологии, краеведения.

Начат научный проект по выпуску дополнительной литературы на латинской графике для студентов с казахским языком обучения.

В ПОМОЩЬ ВУЗУ

«Непрерывное образование: школа - колледж - вуз - академия «Мирас» - по такому принципу ведется работа на основе программы «Рухани жаңғыру» и статьи «Семь граней Великой Степи» по развитию образования, науки и культуры в сфере гуманитарных, педагогических, филологических и творческих направлений (до 2020 года академия «Мирас» именовалась Малой академией «Наследие» по развитию научно-исследовательской и творческой работы). Академия объединила учащихся, педагогов-исследователей, методистов среднего, профессионального образования и опытных педагогов-ученых. Она организует научно-методические консультации, чтение лекций, мероприятия по развитию научных и творческих проектов, содействует подго-

зации программы Первого Президента Республики Казахстан - Елбасы Нурсултана Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» стала подготовка к трехлетию программы «Рухани жаңғыру», 2200-летию города Шымкента, празднование 1150-летия аль-Фараби. В рамках статуса культурной столицы СНГ планируется проведение международного научного конгресса «Традиции и программы «Рухани жаңғыру»: актуальные вопросы и инновации в образовании, воспитании, науке и производстве». В эти дни ведется работа в онлайн-режиме по сбору материалов для проведения работ по секциям конгресса. Организаторы мероприятия нацелены работать в активном диалоге с вузами, культурными и исследовательскими центрами страны, производственными секторами, где необходима преемственность и взаимный обмен опытом в реализации программы.

Наиболее значимой датой в 2020 году стало 175-летие со дня рождения Абая Кунанбаева. Университетом проводятся чтения стихов и песен великого мыслителя Академия духовной

тов, поступков и взглядов на жизнь и получение практически полезных результатов. Немаловажным для всех нас аспектом является сохранение национальной идентичности, или национального кода – того, что делает нас особенными и уникальными. Это национальные традиции и обряды, язык и музыка, литература и искусство, кухня и игры. Несомненно, это еще и открытость сознания – готовность ко всему новому, стремление к познанию, желание обучаться тому, чего не знаешь или не умеешь.

Сама программа «Рухани жаңғыру» включает в себя отдельные программы: «Новое гуманитарное образование. 100 новых учебников на казахском языке», «Туған жер», «Сакральная география Казахстана», «Современная казахстанская культура в глобальном мире», «100 новых лиц Казахстана», «Поэтапный переход казахского языка на латиницу», «Ауыл - ел бесігі».

21 ноября 2018 года вышла еще одна статья Елбасы - «Семь граней Великой Степи», которая дополнила программу «Рухани жаңғыру». И уже в 2019 году специальные проекты дополнились новыми - «Архив-2025» (фундаментальные исследования в отечественных и зарубежных архивах с целью восстановления недостающих фрагментов истории), «Великие имена Великой степи» (изучение и популяризация жизни, наследия великих казахских исторических деятелей), «Генезис тюркского мира» (популяризация тюркской и тюркоязычной культуры), «Музей древнего искусства и технологий Великой степи» (сохранение и развитие культурного наследия казахского народа через создание музеев древнего искусства), «Тысяча лет степного фольклора и музыки» (сохранение и пропаганда казахского фольклора и музыки), «История в кино и

звенья образования – от дошкольного до высшего. Так, например, НАО «Казахстанский институт общественного развития» с 15 января по 28 февраля 2020 года объявил конкурс «Акселератор социальных проектов - Өзгерістердің саруарлары» на проекты в рамках программы «Рухани жаңғыру». Он собрал актуальные идеи со всего Казахстана по следующим направлениям: развитие инклюзивного общества (поддержка детей-сирот и оставшихся без попечительства родителей, пожилых людей, людей с особыми потребностями, малообеспеченных многодетных семей); развитие актуальных компетенций в рамках неформального образования (финансовая, правовая, медийная, IT, цифровая грамотность, владение английским и государственным языками); развитие сельскохозяйственного, краеведческого, образовательного туризма; развитие площадок, объединяющих проекты в сфере культуры, искусства, народного творчества и спорта; развитие экологической культуры населения; развитие системного проектного мышления, укрепление лидерского потенциала.

Важное значение имеет научное сопровождение программ, то есть научные исследования, результаты которых публикуются в научных журналах, обсуждаются на республиканских и международных конференциях.

Сегодня дальнейшее развитие программы проводится под контролем Главы государства Касым-Жомарта Токаева, а некоторые виды программ осуществляются при поддержке Фонда Первого Президента. Модернизация общественного сознания страны, наряду с основополагающими принципами «Рухани жаңғыру», приобретает новые направления работы.

технической базой и качественным профессорско-преподавательским составом. Программа «Рухани жаңғыру» вуз стал осуществлять с 2017 года, открыв проектный офис, который непрерывно взаимодействует с внешними республиканскими институтами развития. Программа внедрена в научную, образовательную и культурную жизнь студентов, для реализации специальных программ привлекаются отечественные и зарубежные специалисты.

За эти три года университет осуществил ряд важных образовательных, научных и социально-значимых проектов.

Так, в образовательной сфере внедрены учебные дисциплины для студентов первого курса «Актуальные вопросы модернизации общественного развития», «Елбасытану», «Абайтану». С 2020 года функционирует отдельный факультет «История и педагогика», где ведется более углубленная работа по реализации программы.

Центром международного сотрудничества проводятся языковые тренинги и семинары, зимние и летние школы, дискуссионные площадки и дебаты молодежных центров. В феврале клуб дебатеров «Ақиқат» провел городской турнир среди молодежи «Эволюционное, а не революционное развитие Казахстана».

В свете последних событий, связанных с распространением COVID-19, руководство университета поддерживает и обеспечивает всем необходимым свыше 100 иностранных студентов, которые не смогли вовремя вернуться на родину.

В научной отрасли сотрудниками НИИ «История и этнология», «Тюркология», «Мухтартану», «Абайтану», а также профессорами высших школ и факультетов проводятся исследования

темы: «Незабвенные личности Великой Степи: Турар Рыскулов», «Образование и наука по модели 4К», а также научные работы «Аллея «Рухани жаңғыру», «Изучение геомагнитного поля Акмечети как оздоровительно-го комплекса», «Концепция целостного человека по исследованиям Абая», «Турар и Туркестан», «38-ое слово Абая», «Отрарская культура», «Этнические процессы на территории Южного Казахстана».

В рамках программы «Ауыл - ел бесігі» проводится работа по освоению и развитию новых специальностей сельскохозяйственного профиля - пчеловодства, лесного хозяйства, рыболовства, тепличных хозяйств, овощеводства, развития текстильной промышленности (пошив и производство матерчатых масок, национальных костюмов).

В эти дни заканчивается разработка мобильного приложения по сакральным местам «QALA-7». Выпущено более 100 научных монографий и учебных пособий, сборников трудов конференций и семинаров, научных проектов. В феврале большая часть из них была направлена в Министерство информации и общественного развития для участия в выставке по итогам программы.

Важную роль в научном сопровождении программы «Поэтапный переход казахского языка на латиницу» занимает выпускаемый университетом республиканский научный журнал «QAZAQTANÝ», возрожденный в 2019 году по программе «Рухани жаңғыру». В нем публикуются результаты научных исследований в области гуманитарных наук, педагогики, филологии и творчества, истории, археологии, этнологии, тюркологии, архивного дела, политологии, философии,

ских проектов, организации научно-познавательных экспедиций в научные центры и НИИ, проводит встречи с выдающимися личностями, организовывает выставки научных достижений.

В 2019 году Малая академия провела два конкурса, в котором было представлено более 120 научных работ студентов.

ТРИ БЛОКА

В начале 2020 года, в ходе заседания комиссии по реализации программы «Рухани жаңғыру», министр информации и общественного развития РК Даурен Абаев представил новый план, который включил в себя 122 пункта. Направления программы систематизированы в три ключевых блока.

Первый - развитие личности: «прагматизм», «культ знаний», «открытость сознания» и «конкурентоспособность».

Второй - развитие нации и международное позиционирование: «Сохранение национальной идентичности» и «Семь граней Великой степи» (всадническая культура; древняя металлургия великой степи; звериный стиль; золотой человек; колыбель тюркского мира; Великий Шелковый путь; Казахстан - родина яблок и тюльпанов).

Третий - развитие государства, гражданского общества и местного сообщества: «эволюционное, а не революционное развитие».

15 января проектный офисом ЮКГУ имени М. Ауэзова был проведен региональный семинар «Рухани жаңғыру в условиях вузов». Для участников семинара были озвучены новые планы и перспективные направления развития на 2020 год.

Основными мероприятиями на первое полугодие 2020 года в рамках реали-

в декабре 2019 года запланировала работу по проведению форума на тему «Тюркский мир: взгляды Абая Кунанбаева и модернизация общества в XXI веке». Сейчас в онлайн-режиме продолжается прием заявок для участия в работе секций «Наследие великого Абая», «Тюркский мир вчера и сегодня».

Наиболее значимые исследования в этой области провели видные ученые Казахстана (к примеру, М. Мекемтасулы, «Абайдың толық адам ілімі»), ведется работа по выпуску 10-ти томов по исследованию жизни и творчества Абая.

Мы живем в стремительное время. Лидер нации, всесторонне оценив угрозы и вызовы, присущие новому историческому периоду, в который вступила наша страна, выступил с глубоким видением будущего через призму духовной модернизации. Как подчеркнул Н. Назарбаев, «каждому гражданину и обществу в целом, политическим партиям и движениям, всем государственным органам необходимо провести работу над собой: проанализировать текущее состояние, определиться, где вы сейчас находитесь, понять, что нужно сделать всем и каждому из нас, чтобы деятельно участвовать в преобразовании общественного сознания на основе реализма и прагматизма». Дорога у нас одна: через обновление к лучшему будущему. И это предполагает коренную трансформацию всех сфер с акцентом на углубление консолидирующих общенациональных ценностей.

Значимость модернизации общественного сознания в обеспечении эволюционного развития страны огромна. В новой реальности внутреннее стремление к обновлению и есть ключевой принцип развития нового государства.